

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

TAVASZI

mosolyt ölt magára reggelente a napkorong, amint pirosan felbukkan a láthatáron. Mosolya már melegít is a nap folyamán s a simogató meleg napsugarak gyorsan takarítják el a tél, ezidén oly hatalmas maradványait, a fagyott hóhegyeket. Hatalmas pocsolyák jelzik a tavaszi nap újat végig az utcákon, a mezőkön. A hóréteg lassan eltűnik s alóla hamarosan kizöldel, kihajt minden, hogy egy új év, új élet fakadását hirdessék.

Odafenn ezt gyönyörűen elrendezték. Minden évben a hosszú tél dermedtségét a tavasz rügyfakasztó ereje élétté indítja s zöldül, virágozik, illatozik hamarosan a pázsit, hogy hirdesse a megújulást, az újjászülést minden évben bekövetkező elrendelését. Az élet meg nem hal, az élet csak átalakul. A tél lehet bármily rideg s bármily hosszú, egyszer mégis felbukkan a tavaszi nap, hogy elűzze és új életet hirdessen az alvó fáknak, fűnek, virágnak.

A tavaszt szeretnénk a lelkek dermedtségébe is bevinni, hogy higgyenek az élet szebb elrendelésében, mint amit ma szenvedünk. Az Alkotó mindenkinek juttatott helyet a nap alatt s mindenkiről gondoskodott, hogy megélhessen. A ember rontotta el a nagy művet, a kapzsi, önző ember, akiben az isteni szikra, a lélek meghalt és szívéből kihűlt a szeretet, az embertársak szeretete, az isteni ihlet legszebb szikrája.

Az ideai tavasz melegítő, életfakasztó sugarai ezt a szeretetet keresik most messze harctereken, államvezetők szívében. A zöldelő fű, az ébredő fa, a bimbozó virág illatát viszik széjjel a világon, hogy a harcban elfásult szíveket új érzésekre

indítsák, hogy megtalálják egymás békés kezét.

Akinek van, adjon annak, akinek nincs. Ezen az egyszerű igazságon elindulva igen könnyen meg lehetne találni egymás megértését s legfeljebb még azt tehetnénk hozzá, hogy akinek adnak, az ne annyit kérjen, hogy a másikkal semmi se maradjon. Ne legyen nagyon gazdag és ne legyen nagyon szegény ember, állam. Ne

legyenek nagyon hatalmasak és nagyon kiszolgáltattak. Igenis maradjon az ember és ember között különbség, de ez a több, az értékesebb munka eredményeképpen szülessék és ne a fegyver erejével.

A tavaszi nap simogató melege igen leegyszerűsíti a nagy kérdéseket, csak érezzék meg azok, akik hivatva vannak az emberek, népek sorsáról dönteni.

Meggyőzni a közömbösöket és kételkedőket. Felrázni a társadalmat, mert ha Magyarország nem is indít háborút, de nem is akadályozhatja meg, hogy meg ne támadják. Állandó propagandát kifejteni, hogy megszerzetten igen is lehet védekezni a légi támadások ellen s ezzel a biztonság érzetét terjesztve elkerüljük a pánikot, ami pl. Varsóban volt. Ez a munka ne kardcsörtetés és dobzó közepe történéjék, hanem komoly készülődéssel, hogy a magyar nő felválthassa minden vonalon a harcoló férfit.

Mérhetetlenek azok a kötelességek, amelyek a nőkre hárulnak egy-egy város kiűrtett gyermekeinek ellátásában, az ország jövője függ attól, hogy a magyar gyermek nem lesz testileg és lelkileg nyomorék egy-egy légi támadás alatt. Óriási feladatok hárulnak a nőkre a beteg és sebesült ellátás terén is.

A háború egyuttal gazdasági háború is, mutassanak a nők példát, a fémek, rongy és papírhulladékok gyűjtésében és ésszerű háborús gondolkodásban. Nincs lehetetlenség, csak tehetetlenség, ilyen pedig a magyar nő nem ismer, mert erre tanítottak őseink is.

Ha ezzel a lelkülettel áll minden magyar nő a haza szolgálatába, akkor Magyarország nemcsak feltámadni, hanem tovább is élni fog.

A felépítésében is páratlan hatásában egészen rendkívüli beszéd mély benyomást tett a megjelentekre s hatalmas tapsot váltott ki.

Ezután megválasztotta a közgyűlés a női csoport tisztikarát.

Elnök: dr. Schmidt Miklósné, társelnökök: Horváth Miklósné, Vitéz Szőnyi Alajosné, Brokesch Mátyásné, ügyvezető elnök: dr. Barta Imréné, jegyző: dr. Szkladányi Lászlóné, alelnökök: dr. Vitéz Horváth Kázmérné, dr. Mihályfi Istvánné, Németh Ferencné, Intéző bizottság: Balint Gyuláné, dr. Beck Alajosné, Fridrich Oszkárné, Fehérvári Istvánné, Kecskés Lajosné, Ihrig Dénesné, Kuzmics Ferencné, Jahoda Józsefné, Schweissguth Pálné, dr. Paschke Ferencné, Vikár Zoltánné, dr. Vida Lajosné, Lehmann Lajosné, Stollár Ferencné. Országos választmányi tagok: dr. Szlávi Kornélné, dr. Mihályfi Istvánné, Schmidt Lajosné, Választmány: Arató Jánosné, dr. Bartók Lajosné, Czetti Istvánné, Földváry Adolfné, Gálszécsy Tivadarné, Csanády Károlyné, Jávor Jánosné, Kész Teréz, dr.

Impozáns külsőségek között tartotta a Légoltalmi Liga közgyűlését.

Megalakult a Liga nőcsoportja.

Kedden délután a városháza közgyűlési termében hatalmas tömeg részvétele mellett impozáns kerekben közölt zajlott le a Légoltalmi Liga közgyűlése.

A Hírszék után dr. Vitéz Horváth Kázmér elnök üdvözölte a megjelenteket s az országos központi kiküldöttét *Ollinger Béláné* Anna kir. herceggasszony országos elnök tükörát s felhívta a megjelenteket a komoly időkre tekintettel, összetartásra és önzetlen áldozatos munkára.

Ezután a Liga 1939. évi működését ismertették, melynek eredménye 1012 tag, 24 tanfolyam s az, hogy a város lakosságának 1/3 része nyert eddig kiképzést. Rámutattak a jövő évi teendőkre, többek közt a szigeti lakosság kiképzésére. *Vereby József* ismertette az 1939. évi költségvetést és 1940. évi költségelőirányzatot. Majd a tisztújítás következett s ennek eredményeként az alábbiakat választották meg:

Tisztelelbeli elnökök: Vitéz Szőnyi Alajos, Horváth Miklós, országos választmányi tagok: dr. Beck Alajos, dr. Schmidt Miklós, Schmidt Lajos, elnök: dr. Vitéz Horváth Kázmér, ügyvezető alelnök: Mohács megyei város tűzoltó parancsnoka, tükör: Mudrány István, ügyész: Paschke Ferenc dr. pénztáros: Vereby József, ellenőr: Nemeskéri Ferenc, műszaki tanácsadó: Kemény Gábor, jegyzők: Muszty István dr. és Rátkay István, számvizsgáló bizottság: Csanády Károly, Jahoda József, Wolf Ödön, póttag: Stollár Ferenc, A helyi csoport légoltalmi tanácsa: Bánfay József, Fehérvári István, Ihrig Dénes, Inkey Andor, Kuzmics Ferenc, Kozma Gyula, Kecskés Lajos, Mihályfi

István dr., Németh János dr., Péncsits Márk, Schweissguth Pál, Schmidt Károly, Orincsay Miklós, Szkladányi László dr., Tihanyi János, Tasnády Ferenc, Vida Dezső és Vikár Zoltán, póttagok: Bán András, Lang Aladár, Vitéz Tolnay György, Vitéz Tóth Sándor és Túhr József.

A tisztikar megválasztása után *Ollinger Béláné* emelkedett szólásra. Szavai, mint a félre vert harang kongottak s hatalmas beszéde mély nyomokat hagyott a lelkekben. Rámutatott a világ háború gazdasági szerveztlenségére, majd a Légoltalmi Liga női csoportja megalakulásával járt kezdeti nehézségekre és részvétlenségre s ma Finnország példája fényesen igazolta, hogy a megszervezett női társadalomra háború esetén ép oly komoly és nehéz feladatok várnak, mint a fronton küzdő katonákra. Ezt a tényt, akár tetszik egyeseknek, akár nem, tudomásul kell venni mindenkinek, mert egy hazánkra zúduló háborúban a nő is olyan katonája, mint a férfi.

Ennek az óriási felelősségnek tudomásulvétele legyen az első kötelessége minden magyar nőnek. Ennek a kötelezettségének csak akkor tud majd megfelelni, ha fegyelmetten és megszerzetten áll az ország nemzetvédelmi feladatainak rendelkezésére.

Részletezte ezután az illusztris szónok a nők feladatait. Ilyenek elsősorban a légoltalmi kiképzés. Az összes teendőket nem fogják tudni ellátni a férfiak, tehát elsőrangú érdeke minden nőnek, hogy tudja kötelességeit légi támadás alatt és után.

Továbbá az apostolkodás.

Hadler Ottóné, Jányi Antalné, Német Gézáni, Krivitz Tamásné, Kolos Ilona, Vitéz Kúrtósy Mátyásné, Mudlicz Józsefné, Mayer Vilmosné, Maros Miklósné, Peszt Jánosné, Pavkovics Fülöpne, Schneider Lajosné, Matkovics Mátyásné, Thür Gyuláné, Thür Józsefné, dr. Szabó Károlyné, Schmidt Károlyné, Urkövi Józsefné, Visy Zoltánné, Vereby Józsefné.

A tisztikar megválasztása után dr. Schmidt Miklósné elnök székfoglaló beszédében megköszönte a beléje helyezett bizalmat s hangsúlyozta, bár adná az Isten, hogy munkájukra ne legyen szükség, de ha út az óra, a magyar nők megfogják mutatni, hogy méltó utódai lesznek Zrínyi Ilonának és Dobó Katicának.

A nagy tapssal fogadott beszéd után indítványok következtek, majd dr. Horváth Kázmér elnök ismét buzdító szavakat intézett a megjelentekhez, majd a rendkívül impozáns gyűlés a Himnusz hangjai mellett ért véget. Sz. dr.

A zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat céljai Mohácson.

Egy nemzet nagysága és jövője mindenkor számbeli erején nyugszik. A nemzet számbeli sulya, természetesen csak akkor döntő, ha polgársága testileg és lelkileg kiegyensúlyozott egységből tevődik össze, amely fejlődésre és közületi tevékenységre is képes. Ugy is lehetne mondani, hogy minden nemzetnek olyan társadalomra van szüksége, amely lelkileg és testileg egyaránt oly erős, hogy minden nehézséggel szembe tud szállani. Vagyis, hogy 100% os egészségu és egyensúlyú emberé a jövő. Ma sajnos teljes biztonsággal állíthatjuk, hogy ilyen ember nincs. A társadalom fejlődése során, a századok folyamán itt is, ott is lehorzsolódott lekopott az emberekről sok minden s az utolsó évszázadok rohamos fejlődési folyamatában megfélemeztek arról, hogy ép-ségben megőrizzék magát az embert. Ennek tudatában ma már minden állam ráeszmélt arra, hogy a nemzet fejlődőképessége, jövőre hivatottsága, polgári testi és lelki épségétől függ. Így sulyos áldozatok árán is megtesznek mindent az embervédelemért. Példák erre Amerika és Olaszország tökéletesen felépített ilyen intézményei.

Hazánkban ezen munka 12 év előtt a Rockefeller alapítvány támogatásával indult meg és fejlődött ki a ma már ország-szerte ismert zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálatban. Mohácson ezen szolgálat még ismeretlen. Ezen egészségvédelemnek a célja, hogy ahol és akinél lehet, jóvátegye és pótolja azt, amit egyénenként vagy összesen elvesztettek testi vagy lelki épségükből és hogy a jövő generáció érdekében olyan védelmi intézkedéseket tegyen, melyek biztosítják ennek a generációnak fejlődési biztonságát s megvédelmezzék a fennálló világberendezés kóros és romboló behatásaitól.

Ha a körülöttünk levő világot vizsgáljuk és keressük az okokat, melyek az ember fejlődését negatív irányba befolyásolják,

illetve a fejlődést megakasztják, akkor azt tapasztaljuk, hogy ezen tényezők: a szegénység, a betegség és a tudatlanság.

A legrégebb megoldási forma, érzelmi alapon épült fel. A középkori betegápolással, szegénygondozással foglalkozó szerzetes és lovagrendek, magyarországi szent Erzsébet, paduai szent Vince és rendje stb. stb. mind érzelmi alapon állottak. A szegénygondozásnak, betegápolásnak ez a ténykedése, ahogy ezt mai orvosi nyelven kifejezni lehet csak tüneti jellegű lehetett.

A XVIII. század nagy szociális, gazdasági és pán reformok után, már újabb szempontból vizsgálja az emberiség e három legrégebb ellenségét. Ebben az időben szociális és gazdasági defektusokban vélik fellelni a bajok okait s kizárólag csak gazdasági és szociális intézkedésekkel akarnak ezen segíteni. A XX. században az orvosi tudomány nagyszámu korszakalkotó felfedezése révén egy új szempont a megelőzés eszméje került előtérbe. Ennek az a lényege: hogy nem elég a betegséggel, szegénységgel, tudatlansággal külön külön érzelmi, szociális, gazdasági vagy orvosi eszközökkel küzdeni, az sem elég ha ezen eszközöket össze-sítve mind felhasználjuk, hanem hathatósan és véglegesen csak úgy szüntetjük meg az emberi ség fejlődését, boldogulását akadályozó három szörnyű ellenséget, ha a bajok orvosiásával egyidejűleg olyan intézkedésekhez fordulunk, melyek *e bajok keletkezését megakadályozzák*. — Ez az új eszme a *megelőzés a felvilágosítás eszméje*, ez az eszme melynek érdekében dolgozik a *zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat*.

Lássuk most már a vöröskeresztes egészségvédelmi szolgálat munkaprogramját. A mai modern egészségvédelmi munka tulajdonképpen a szegényápolásból fejlődött ki preventív és tanító jellegű szolgálatá. Ezen szolgálat kettős: u. m. orvosi és védőnői. Mindkettőjük munkája szorosan egybe kapcsolódik. Egyik a másik nélkül nem lenne teljes. Az orvos utasításainak, tanácsainak helyes végrehajtását a zöldkeresztes védőnő ellenőrzi és szorgalmazza.

Az általános egészségvédelemnek különböző ágai vannak mégpedig: Terhes anya és csecsemőgondozás (ott ahol a Stefánia nem működik) Óvodás és iskola egészségügyi munka. Tbc. gondozás. Nemibeteg gondozás. Ideg és elmebeteg gondozás. Trachomások gondozása. Szegény betegek háziápolása. Kórházi szociális munka. Szociális munka.

(Folyt. köv.)

— Szegény diákok ingyenes zenetanítása. Vitéz Szőnyi Alajos polgármester megkeresést intézett a városi gimnázium és a polgári iskola igazgatóihoz s kérte, hogy az előbbi 3, az utóbbi 2 tehetséges, de szegény diákok jelöljön ki, akiket ingyen tanítanak zenére. A tanítás a városi zeneiskolában lesz, ahol zongora és hegedű is rendelkezésre áll. A város a zeneiskolát az inségakcióból támogatja, az öt növendék tanítása ellenében.

A Legényegylet nagybőjti estje.

Zsufolt teremben, nagy érdeklődés mellett folyt le a Legényegylet III nagybőjti estje. Szinte szenzáció erejével hatott a helyi Zita-kör szereplése. Énekükkel és játékaikkal a német falu millióját varázsolták szemeink elé. A leányok saját ruháikban szerepeltek, de derekukat a nemzeti trikolor fogta át, jelülül annak, hogy a német ruha alatt magyar szív dobog. Szereplésük beszédes bizonyosság volt amellyel, hogy a leányok, úgy valláserkölcsei, mint pedig hazafias szempontból igazi otthonra találtak a Zita-körben, amiért is szívesen hívjuk fel erre a munkaadók figyelmét.

Ezután dr. Szkladányi László kir. közjegyző h. lépett az előadói asztalhoz, hogy „A vallás örök időszerűsége” c. megtartsa nagy érdeklődéssel várt előadását. Dermesztő hidegben, egy nálánál ötvenszer erősebb hatalommal vívja élethalálharcát a testvéri finn nemzet. Mi képesítette ezt a maroknyi népet a heroikus küzdelemre? Az a nemzeti öntudat, mely a mély vallásosságban leli gyökereit. A vallásosság adhat csak az életnek főséges értelmet és elfogadható magyarázatot. E nélkül csupa ijesztő kérdőjel az élet, melyre nincs kielégítő felelet. S ha ez áll az egyén életére, akkor még fokozottabban a társadalom legkisebb sejtjére, a családra, mert a vallás megszentelője a családi életnek, felmagasztosítja a szülő és gyermek hármas egységének. Ezek adják az egészséges társadalmat, e nélkül nincs jogrend, nincs tekintély, csak pusztulás, amit szomorúan igazol az őszirózsás forradalom.

Vallás nélkül nincs igazi kultúra, boldogulás és önfeledő hazaszeretet sem. Harcos, de vallásos egyénekre van szüksége a Csonkaházának, hogy a jobb jövő ígéréteivel nézhessen az új ezredév elé. Porszemek vagyunk, Istentől jöttünk s Hozzá térünk vissza, ez az örök emberi sors s ezért marad a vallás is örökké időszerű! — fejezte be előadását dr. Szkladányi. A tartalmas és mindvégig feszült figyelemmel kísért előadást nagy tapsviharral köszönte meg a lelkes közönség.

Majd a „Fogoly lengyel” c. vers dramatizálva került bemutatásra. A Krónikást Sziebele István, a Cárt Fonyó Pista, Kosciuskót pedig Koronics Jóska alakította drámai hatással. Utána Környei Pál a már megszokott rutinnal zogolta el tárogatóján Rákóczi megtérését és néhány mélibús kuruc nótát, melyhez Mayer elnök adott kellemes harmónium kísértet.

Trajcsik Ili „Csak az tud élni, aki mosolyog” c. verset szavalta el kedves közvetlenséggel, míg a DL mindig víg és mosolygó leányai a „Máli néni nem megy férjhez” c. bohózzattal a hangos kacajok egész sorozatát csalták ki a derülő közönségből, amit az élénk tapssal jutalmazott.

Ezzel a tartalmas és hangulatos est a jövő vasárnapi viszontlátás reményében végetért.

— Az Ady estről szóló tudósításunk, anyagtorlódás miatt, jövő számunkra maradt.

Szőlészeti és borászati tanfolyam.

Több ízben megemlékeztünk a földmívelési miniszterium által engedélyezett két hetes szőlészeti és borászati tanfolyamról, mely különféle időjárás nehézségek után, mult héten megkezdődött. A tanfolyam előadóján Kovács Miklós pécsi kerületi szőlészeti és borászati főfelügyelő, aki alapos felkészültségével, kitűnő előadó rátermettségével, példátlan sikert aratott, amely a hallgatók számának emelkedésében mutatkozik. Mig ugyanis az első előadáson mintegy harminc ember vett részt, ez a szám napról napra emelkedik s a zsufolóság megtöltött közgyűlési terem már szűknek bizonyul a jelentkezők befogadására. Egyes előadásokon 150—160 ember vett részt.

Kovács Miklós előadásaiban mindazokat az eljárásokat és módokat ismerteti, amelyek alkalmazásával a szőlősgazda többet és jobbat termelhet és termelvényét megfelelően kezelheti. Mert a célszerűen és idejében alkalmazott művelési és gondozási eljárások mellett, a szőlősgazda ugyanazon költség, ugyanazon fáradság és ugyanazon anyag felhasználásával sokkal több és jobb eredményt tud elérni.

Az előadások felölelték a szőlőültetés, szőlővesző és oltványkészítés, szőlőszaporítás, tavaszi, nyári és téli gondozás és művelés, trágyázás, szelektálás, szüretelés, csemegeszőlőtermelés és téli eltartás, a mustterjesztés és borkezelés minden olyan mozzanatát, amelynek ismerete egyetlen szőlősgazda részére sem nélkülözhető. Az előadások teljesen gyakorlati irányuak.

Érdekes lesz megemlíteni, hogy a vincellérek mindennap teljes számban jönnek el a szőlőhegyről s hogy még a környékbeli falvakból is eljártak az előadásokra. A tanfolyam valószínűleg a hét végén ér véget.

Elkészült a város telefonközpontja.

Minden ügyosztállyal lehet telefonon beszélni.

A város közönségének, de a város tisztviselőinek is régi kívánsága valósult meg az elmúlt napokban, amikor átadták a közforgalomnak a városi telefonközpontot. Ezzel a központi berendezéssel elérték azt, hogy a közönség igen sok, kisebb jelentőségű ügyet telefonon is elintézhessen, mert a városi központból minden egyes ügyosztályhoz vezet a házi távbeszélő. Ugyanakkor azonban az egyes ügyosztályok egymással is beszélhetnek és sok időt megtakarítanak az előadók ezzel, mert a régi rendszer mellett néha egyszerű kérdés miatt az emeletről a földszintre és viszont kellett menni, hogy a másik ügyosztálytól a választ megkaphassák.

A városi telefonközpontot a posta központjából három számon át lehet kérni. Ezek 14, 30 és 153. Ha az egyik vonal foglalt, akkor a másik kettővel lehet kapcsolatot kapni a házi telefon-

központtal. A posta kapcsolása után a városi központ jelentkezik, amelytől a következő állomásokat lehet számszerint és névszerint is kérni:

1. Polgármester
2. Polgármesteri előszoba, Koltai
3. Főjegyző
4. Adótanácsnok, dr. Gyarmati
5. Gazdasági hivatal dr. Gyarmati előszobája
6. Közigazgatási tanácsnok, dr. Bartók
7. Számvevőség, Herger főtanácsos
8. Mérnöki hivatal
9. Villamosmű
10. Orvosok szobája
11. Pénztár, 12, 13 és 14 az I. és II. kerületi adóhivatalok szobái.

A városi központban a hivatalos idő alatt állandó a szolgálat. Jeleleg tehát reggel 8—1 és délután 3—5 óráig. Ezen időn túl a postai telefonvonalak a következőképpen vannak kapcsolva: a 14. sz. a városi 2. számmal (Koltai), a 153. sz. a városi 5. számmal, a (gazdasági hivatal), végül a 30. sz. a városi 8. számmal, amérnöki hivattal. Az inspekciós szolgálatot végző tisztviselő a 14. szám felhívásával található

HÍREK

A kormányzó ünnepe.

Külsőségekben egyszerű, de annál több benső tartalommal, szeretettel és mély tisztelettel ülte meg a magyar nemzet *Vitéz nagybányai Horthy Miklós* Magyarország kormányzójának husz éves kormányzói évfordulóját. Milliók álltak ugyanazon órában a rádió előtt és milliók forró kívánsága egyesült ugyanazokban a percekben, hogy bölcs kormányzónk még igen sokáig vezesse a magyar népet.

Mohácson a városháza közgyűlési termében gyűlt össze a város közönsége. *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester bevezető beszéde után *Vitéz Horváth Kázmér* főjegyző olvasta fel *gróf Teleki Pál* miniszterelnök beszédét, majd a polgármester záró szavaival ért véget az ünnepély.

Március 1-én, az évforduló napján az összes felekezetek templomaiban hállaadó istentiszteletet volt.

A hivatalos szentmise délelőtt 9 órakor a belvárosi plébániatemplomban volt, amelyen a hatóságok, testületek képviselői jelentek meg.

— **Albrecht kir. herceg gyászra.** Súlyos csapás érte *Albrecht kir. herceget*. Nővére *Mária Anna kir. hercegnő, Éliás Bourbon* pármái herceg felesége, aki unokájának kereszttevére, szombaton Lausanneba utazott, meghalt.

— **Plebánosi kivézés.** *Virág Ferenc* megyéspüspök *Hantos Béla* káplánt Hosszúhetényre plebánossá nevezte ki.

— **Eljegyzés** *Rosenthal Panni* és *Palotai Gyula* jegyesek, (mindegyik külön értesítés helyett.)

— **Dr. Margitay Iván** a Sajtótanácsnál maradt. Megirtuk, hogy az igazságügyminiszter dr. *Margitay Ivánt* visszarendelte a törvényszékhez szolgálatára. Mint utóbb értesülünk a visszarendelés a törvényszék kérelmére történt, ugyanakkor azonban, dr. Margitay Iván eddigi munkásságának elismeréseképpen, a Sajtótanács is lépéseket tett, hogy ott visszatarthassák. Az igazságügyminiszter végül is dr. Margitay Ivánt meghagyta a Sajtótanácsnál betöltött állásában.

— **Az Iparoskör Horthy 'ünnepéje.** A Mohácsi Iparosok Olvasóköre hódolatteljes szeretettel őrzi azt az emléket, hogy Magyarország kormányzója egy ízben falai között tartózkodott. A husz éves kormányzói évforduló alkalmából választmányi díszlést tartott az egyesület, amely távirattalag üdvözölte a kormányzót.

— **Magyar-Jugoszláv Árvédelmi Tárgyalás** Február 24-én szombaton *Ihrig Dénes* a Margittaszigeti Árvédelmi Társulat igazgató mérnöke és *Schneider Rezső* a főhercegi uradalom jószágfelügyelője Jugoszláviában Főherceglakon megbeszélést folytattak a mohácsi—batai duna-szakaszok jobb és balparti árterületeinek árvédelmi biztossága ügyében. Jugoszláv részről résztvett az értekezleten Čupić állami uradalmi igazgató és Prvanovity mérnök, aki a jobboldali határos területek árvédelmi ügyeinek vezetője. A megbeszélés tárgya: a határos társulatok árvédelmi hirszolgálat, a jégtorlaszok esetleges elhárítása végett teendő intézkedések, a határmenti elfajult és a jégtorlaszokat jelentő társulati dunaszakasz felvételének és a jobbparti kölked—darású védtöltés megerősítésének és fel-emelésének kérdése. A tárgyalás jugoszláv résztvevői nagy megértéssel vették a magyar résztvevők kívánságait, mert közös érdekről van szó és megígérték, hogy a tárgyalás anyagát az illetékes felsőbb állami szervekhez fogják terjeszteni.

— **Március 15-nek megünneplése** A Mohácsi Polgárok Olvasóköre a március 15-iki ünnepélyt március 9-én este 8 órakor (szombaton) ünnepli meg, amelyen ünnepi szónok: *Petrovics Károly* r. kath. igazgató lesz.

— **Szülői értekezlet** a polgári iskolában. Az állami polgári fiu- és leányiskola vasárnap, folyó hó 3-án délelőtt 10 órai kezdettel az iskola rajztermében szülői értekezletet tart, melyre ezután is meghívja az iskola igazgatója a szülőket és érdeklődőket.

— **Mohácsi Nemzeti Kaszinó közgyűlése.** A Mohácsi Nemzeti Kaszinó március hó 10-én délután 5 órakor a Kaszinó helyiségében rendes évi közgyűlést tartja melyre a tagokat ezután is meghívja az elnökség. Határozat képtelenség esetén március 17-én lesz újabb közgyűlés, mely a megjelenők számára való tekintet nélkül határozatképes.

— **Helyreigazítás.** *Schwarz Manó* mohácsi kereskedőről, egy feljelentés adatai alapján azt irtuk, hogy nincs iparigazolványa. *Schwartz Manó* szerkesztőségünkben bemutatott eredeti iparigazolvánnyal igazolta a feljelentés valótlanágát, miért is hírünket is helyesbítjük.

— **A leventék ünnepéje.** Vasárnap délelőtt a Szinkörben ünnepséget rendeztek a leventék, Mátyás király 500-ik születési évfordulója alkalmából, *Szabó Kálmán* határos beszédet tartott, míg *Regős László* szavalatával keltett elismerést. Kitünő volt *Járay Imre* polgári iskolai tanár énekkara, amely Mátyás korabeli énekeket adott elő. A szép ünnepély a Szózzattal fejeződött be.

— **Megérkezett a rézgálic utalványok egy része.** Mohács megyei város közigazgatási ügyosztályához kilenc mázsáról szóló rézgálicutalvány érkezett. A város rövidesen megkezdí az utalványok kiosztását. Mindenekelőtt tisztázzák az eljárást, hogy a város, vagy pedig a hegyközség adja-e ki az utalványokat.

— **Hamis 5 pengős a vasutpénztárban.** A MPV vasutállom más főnöksége bejelentette a rendőrségen, hogy a személypénztárban hamis 5 pengőst találtak. A pénztáros emlékezett, hogy egy retour jegyet váltó utas fizetett 5 pengőssel. A rendőrségi detektívek a visszatérő utasokat kihallgatták s megállapították, hogy dr. *Ronczi József* szigeti orvos fizetett az 5 pengőssel. Dr. *Ronczi* elismerte, de — természetesen — nem tudta, hogy hamis. Közölte, hogy előző nap a szigeten trafikot vett s 10 pengős bankjegyből kapta az 5 pengős érmét. A rendőrség megkezdésére most a szigeti csendőrség kutatja tovább a hamis ötpengős utját.

— **A hegyközség választmányi ülése.** Mohács megyei város hegyközsége, március hó 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó választmányi ülést tart, amelyre a tagokat ezután is meghívja az elnökség. Tárgysorozat: Jelentés a hegyközség eddigi működéséről. A szőlőben dolgozó munkások munkaidejének és munkabérének a munkások bevonásával való szabályozása.

— **Katonai ellenőrzési szemle.** A város polgármestere a honvédelmi törvény alapján katonai szemle tartását rendelte el, amely a város közgyűlési termében lesz. Március hó 2-án 1889—1893, március hó 4-én 1894—1898, március hó 5-én 1899—1904, március hó 6-án 1905—1910, március hó 7-én 1911—1914 és ennél fiatalabb korosztályokhoz tartozó nemfénylegesen tartoznak jelentkezni. Március hó 8-án azok, akik a fenti napokon engedéllyel emaradtak, továbbá a szigetről az Alsó-, Felső Kandán, Élesd, Sáros és Dunaszél dűlőben lakók. Március hó 21-én a sárháti és homorúdi iskolában lesz szemle. A sárháti iskolában Sárhát, Püspökpuszta, Telek, Fapiac és Külső Riha, míg a homorúdi iskolában Homorud, Bog, Alsó-Felső Lög, Ufok, Balázs szálas, Klágya és Belső Riha nemfénylegesen tartoznak megjelenni. A tiszti bemutatón bezárólag 60 éves korig tartoznak a nemfényleges tisztek megjelenni, bármely ellenőrzési napon délután 4—6 óra között katonai menetöltözésben az I. és II. járadékosztályba tartozó rokkantoknak nem kell megjelenni, a III. osztályiak azonban jelentkezzenek.

— **Háromezer pengő a sportház céljaira.** *Vitéz Szőnyi Alajos* közbenjárására a város 3000 pengőt kapott a sportház céljaira. A pénz már meg is érkezett s a sportház belső berendezésére fordítják.

— **Meghosszabbították a gimnázium nyilvánossági jogát.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a mohácsi városi gimnázium nyilvánossági jogát egy évre meghosszabbította.

— **Kitalált 50 pengőt?** Egy szegény ember elvesztett 50 pengőt. A becsületes megtalálót kéri, adja le szerkesztőségünkben.

— **Panasz a Felszabadulás utjáról.** Egy olvasónk panaszolja, hogy a Kossuth Lajos utca és a Felszabadulás utja sarkán életveszélyes a gyalogjárók közlekedése. Az oivadás folytán a hólé ráfolyik a Felszabadulás utjának bejárájára itt csak kocsolyával, vagy csuszkalással lehet közlekedni. Sürgős intézkedést kér olvasónk, míg valakit komolyabb baleset nem ér.

— **A vasárnap zárás ügye.** Megirtuk annakidején, hogy az alispán határozatot hozott, amelyvel újból szabályozta a vasárnap zárórát. A határozat ellen a mohácsi húsparosok, halászok, sütők, tejtermékarúsítók és a fodrászok éltek jogorvoslattal. Most érkezett meg a miniszterium döntése, amelynek értelmében új határozatot hoz a vármege alispánja az érdekeltek meghallgatásával.

— **Elvesztett tárgyak.** *Trebtscher Imre* bejelentette a rendőrségen, hogy autórendszámtáblája, összekötő tartóvasával N B. 017. sz. Dunaszekcső és Decs között elvesztett. — **Özv. Tóth Jánosné** egy drb vastag aranyjegygyűrűt, amelynek belsejében „János” név volt bevésve elvesztette. — **Márton József** és neje személyigazolványait veszítették el. A megtalálók jelentsek be a rendőrségen.

— **Drága-e, vagy olcsó a hús?** A mohácsi húsparosok Mohács megyei város polgármesteréhez beadványt intéztek, amelyben a húsarak mérsékelt felemelést kérik. Ugyanakkor azonban a városi állatorvos laboratóriumot dolgozott ki, amely szerint a mohácsi húsarak, az élőállatokhoz viszonyítva drágák és ezek leszállítását kérte. Így most a polgármester dönt majd, hogy kinek van igazja?

— Pécsre kísérték Schafhausert. A múlt heti halálosvégi verekedés egyik tettesét, Schafhauser Pétert a pécsi ügyészség fogházába kísérték be. — Pótvásár Majson. Vitéz dr. Horváth István alispán megengedte, hogy Majs község március hó 6-án pótvásár tartson. — Fel kell tüntetni a zárt csomagok súlyát. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a közvetlen fogyasztóknak árusító kereskedők, fogyasztás céljaira szolgáló mezőgazdasági terményt, terméket is cikkel, zárt csomagolásban csak úgy hozhatják forgalomba, ha a csomagon, tartályon, stb. pontosan feltüntetik annak súlyát. A rendelet március 1-én lép hatályba.

— Anyakönyvi bejegyzések 1940. évi február hó 23-tól, 1940. évi február hó 29-ig.

Születések: Csóka András, Beslity Mária Magdolna, Izsák János, Szalay Klára Mária, Thurzó Zsuzsanna, Huber Terézia, Szabó Aranka, Balatinác Anna.

Házasságkötés nem volt.

Halálozások: Pülf János 63 éves, Aradi József 3 hónapos, Kovács Julianna 5 hónapos, Jegyugya Antal 8 hónapos, özv. Vastag Jánosné 83 éves, Szabó Imre 34 éves, Balog György 80 éves, özv. Pávkovics Andrasné 67 éves, özv. Tauszig Gaborné 73 éves, Leovics Lukácsné 70 éves, Pap Verona 60 éves.

SPORTHIREK.

Az MTE labdarugószakosztályának vezetése végre megoldódott, mert a szakosztályvezetői tisztséget névlegesen Hermann Károly vállalta, míg az intézői tisztséget Ruff István és Paróczy István látják Mudrány István edző szaktanácsadása mellett.

Az MTE labdarugói a jövő héttől kezdve minden szerdán és pénteken délután tartandó szabadtéri edzéseiket megkezdik.

Jövő vasárnap, március 10-én, a szabadnapos első csapat a gimnázium válogatottjával tart edzőmérkőzést.

Az MTE szűkebb bizottsága elhatározta, hogy az 1938-ban a Testnevelési Főiskolától kapott 6 drb. emlékérmét dr. Rüll Jánosnak, vitéz Szonyi Alajosnak, dr. Mihályfi Istvának, Mudrány Istvánnak, Faragó Gabornak és dr. Gyarmati Imrénnek adja.

Az első és a második csapat vasárnapra tervezett DPAC elleni barátságos mérkőzése a pálya használhatatlansága miatt elmarad és helyette a játékosok a lehetőséghez képest edzést tartanak.

Felbivjuk az asztaliteniszerek figyelmét Baranya vármegye 1940. évi asztalitenisz bajnokságára, melyet a Magyar Országos Asztalitenisz Szövetség megbízásából a Németbólyi Sport Egylet asztalitenisz szakosztálya rendez meg március 17-én. A lebonyolításra kerülő számok a következők: férfi egyéni, férfi páros, férfi csapatbajnokság (hármás), ifjúsági egyéni és ifjúsági páros. A nevezések „Guth Árpád, Nemetbóly” címre küldendők be.

Felelősszerkesztő:
BÁN ANDRÁS
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Egy 3 szobás lakás megfelelő mellék-helyiségekkel és konyhakerttel
április 1-ére kiadó.
Baross u. 74. Értekezni lehet ugyanott.

Kifogástalan állapotban lévő
grammofón, eladó.

Cím a kiadóhivatalban.
Apponyi utca 37. számú ház kis üzlethelyiséggel
e l a d ó
Érdeklődni lehet ugyanott.

Egy jó házból való fiu
TANONCNÁK
felvétetik
Ifj. Károlyi József, asztalosmester.

Mohácsi volt Urbéresk közös Erdőbirtokossága irodájából.

18/1940. szám.

Hirdetés.

A Mohácsi volt Urbéresk közös Erdőbirtokossága ezúton is értesíti az összes tagjait, hogy az 1939. évi tiszta jövedelem a tagok közt arányrészük arányában arányrészekenként 2 filléres osztalék kifizetése folyó évi március hó 6-án veszi kezdetét.

Az osztalék kifizetése hétköznapokon délelőtt 8 órakor, (Erdőbirtokosság irodájában Kazinczy u. 14) kezdődik és déli 12 óráig tart.

Osztalékot mindenki személyesen veheti fel. Férfi a feleségét, vagy feleség a férjét felveheti. Másnak az osztalék csak két tanuval ellátott meghatalmazás alapján lesz kifizetve.

Mohács, 1940 évi február hó 29.

Lovák István
erdőb. jegyző.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	—	—	20 80 P
Zab	—	—	19 20 P
Rozs	—	—	16 30 P
Árpa	—	—	18 — P
Tengeri m.	—	—	19 — P
Bab	—	—	30 — P

Modern kombinált szekrény teljesen új, jutányos áron eladó.
Szentháromság utca 43. szám.

Árverés.

II. Lajos u. 7. sz. (Dr. Pereszlényi féle)
h á z
folyó évi március 12-én délelőtt 9 órakor a mohácsi járásbíróság helyiségében nyilvános árverésen el fog adatni.

Antik butorok, műtárgyak, üveg, porcellán, könyvek, elköltözés miatt olcsón
e l a d ó k.
Cím a kiadóhivatalban.

4—6 szobás komplet lakást keresek lehetőleg nagy udvarral, gyár üzem részére város belterületén. Ajánlatot Stranczinger Sándor fűszer üzletébe kérek.

Ha bérautóra van szüksége jutányosan szállít **Béregi András** Kossuth Lajos utca 56. Telefon 210. szám.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy kényelmes, nagy férőhellyel bíró, kocsimelegítővel ellátott **Mercedes autómossal** személyfuvarozást bárhova vállalkozok. Husz István építési vállalkozó Zrínyi u. 17. sz. Telefon 209.

Eladó föld.

A mohácsi réten szántó és kaszáló **e l a d ó.**
Érdeklődni lehet **Makai Jánosnál** Baross utca 66. szám.

Eladó egy klarinét
Cím a kiadóhivatalban.

ÜZLETÁTVÉTELI

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy

március hó 1-én

özv. Molnár Lajosné, Király u. 26. sz., a városi bérházban levő

FÜSZER-, CSEMEGE- és FESTÉKKERESKEDÉSÉT

alulírottak, mint az üzlet eddigi alkalmazottai átvettük és azt továbbra is szolid, előzékeny szellemben kívánjuk folytatni.

Miután a jó árurol és jó munkáról biztosítjuk a fogyasztó közönséget, kérjük egyben szives pártfogásukat.

Teljes tisztelettel:

MÓZER ÉS BAUMHOLZER.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL

Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű Tunggram égő, csillár, rádió és villanszerelési anyag kaphatók.

Másolat

1939. kih. 170/2. szám. A m. kir. állami rendőrség mohácsi kapitányságának rendőri büntetőbírája az 1936: V. t. c. 65 §. 7. p. 49. §. 4. p. 49 §. 5. ütközés miatt Hoffmann Arnold ellen indított kihágási ügyben, melyben a vádat Dr. Paschke Ferenc ügyész megbízott Kovács Antal szakképviselő képviselte. 1939 évi május hó 13. napján terheltek jelenlétében megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után hozom a következő

Ítéletet:

I. r. Hoffmann Arnold terheltek, aki 41 éves, izr. vallású, nős, mohácsi születésű és lakos magyar állampolgár, vagyonos, borkereskedő foglalkozású, bűnösnek mondom ki az 1936: V. t. c. 65 §. 7. p. és 49. §. p-ába ütköző és eszerint minősülő kihágás miatt, melyet általa követett el, hogy a raktár helyiségében levő 2 drb. boroshordón a tartalom nem volt megjelölve és fogyasztásra alkalmatlan bort tudva forgalomba hozott és ezért I. r. Hoffmann Arnold terheltek az 1936 V. t. c. 43 és 65 § a alapján a II. Bn 4—7 §. alkalmazásával 250 — pengő pénzbüntetés, behajthatatlanság esetén II. Bn. 10 §-a alapján 25 napi elzárásra ítélem el. Az 1936: V. t. c. 49. §. 5. p. ütk. kihágás vádjá és következménye aló a Rbsz 155 §. 2 p. alapján felmentem. Az elzárást terheltek önköltségén kell foganatosítani. A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt külföldbeni végrehajtás terhe mellett a m. kir. állami rendőrkapitányság pénztárába kell befizetni. 589 l. bornak az 1936: V. t. c. 55. § alapján a mohácsi városi javadalmi hivatal utján a Mohácsi Bor és Szeszfőzde részére értékesítés végett átadni rendelem el. Kötelezem terheltek a m. kir. földmivvelésügyi tárca javára 20 — P. eljárási költség címén — s a 70 000,XXX 1936. F. M. sz. rendelet 68 §-a alapján vegyvizsgálati díj címen 12.— pengő megfizetésére. 70 000. 1936. F. M. r. 72. §-a alapján elrendelem az ítélet kivonatának jogerőre emelkedése után Hoffmann Arnold terheltek költségére a Mohácsi Hirlap című hétfőnapban és a Vendégfőzők Lapja c. szaklapban egy számában való közzétételét. Elrendelem továbbá a jogerős ítéletnek a pécsi m. kir. pénzügyigazgatósággal való közlését. A befolyó pénzbüntetések, eljárási költséget, a vegyvizsgálati díjat a m. kir. földmivvelésügyi minisztérium „Szőlészet és Borászat” bevételi számlájára javára kell fordítani.

Mohács, 1939 évi május 13 án. Molnár Lajos s. k. m. kir. rendőrfogalmazó mint rendőri büntetőbíró. Gátszegi Géza s. k. jegyzőkönyvvezető. Hoffmann Arnold s. k.

Kivonatos másolat hitelűl:
Mohács, 1940 évi február hó 26.

Kovács
kezelő.

HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.